

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Поморова Федора Сергеевича  
на тему: «Архитектурно-пространственная организация туристических комплексов на  
территории Большого Алтая в контексте современной стратегии межкультурной  
коммуникации»,

на соискание ученой степени кандидата искусствоведения  
по специальности 17.00.04 – изобразительное и  
декоративно-прикладное искусство и архитектура

Актуальность представленного на отзыв исследования очевидна и вызвана сразу несколькими проблемами: ростом числа туристов и повышением рекреационных нагрузок на ландшафты горного Алтая, ухудшением состояния культурного наследия на территории, недостаточной разработанностью темы с позиций архитектурной теории и искусствоведения. Все это потребовало обобщения опыта проектирования и строительства туристических комплексов на трансграничной территории, что весьма непростая задача, поскольку касается именно международной практики и проблем взаимодействия ученых соседствующих стран.

Автором, Ф.С.Поморовым, проведен сбор большого числа архитектурных и градостроительных графических материалов научно-исследовательских организаций, проектных мастерских, а также архивных материалов, что позволило ему провести сопоставительный анализ современной практики реального проектирования и реализации проектов. Проанализированы композиционные, архитектурно-пространственные, художественно-стилистические особенности уже существующих объектов туризма, что было сделано в ходе натурных наблюдений и неоднократных экспедиций по изучаемой обширной территории.

Важно подчеркнуть, что в диссертации впервые сопоставлен опыт всех четырех стран Большого Алтая.

Автор в своей работе использует проверенные временем научные методы работы, такие как общенаучные методы анализа и синтеза, но особенно следует обратить внимание на широко используемый им графоаналитический метод, свойственный диссертационным исследованиям в области архитектуры и градостроительства.

Степень достоверности результатов диссертационного исследования обоснована не только сопоставительным анализом множества объектов туризма (около сотни примеров), построенных и проектируемых на трансграничной территории, но и данными анкетного

опроса местных и иностранных туристов, побывавших на Алтае и высказавших свое отношение к формированию архитектурной среды, к проектированию туристических комплексов на этой уникальной территории.

Можно согласиться с предложенными автором тремя моделями международного туристического маршрута. Они обоснованы и разработаны с учетом ареалов сосредоточения туристских потоков, а главное, с учетом развития транспортной инфраструктуры, что вызвано экономическим и культурным взаимодействием стран в приграничной полосе и имеет перспективы.

Однако, хотелось бы проследить взаимодействие моделей международного туристического маршрута и основных типов туристических комплексов. Целесообразно было бы выделить общие межкультурные типологические, композиционные, планировочные особенности формирования туркомплексов для трансграничного Большого Алтая.

В целом автореферат дает представление о законченном самостоятельном исследовании. Содержание диссертации и основные выводы исследования соответствуют критериям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней к кандидатским диссертациям. Тема диссертации «Архитектурно-пространственная организация туристических комплексов на территории Большого Алтая в контексте современной стратегии межкультурной коммуникации» и ее содержание соответствуют заявленной специальности. Автор диссертации, Поморов Федор Сергеевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата искусствоведения по специальности 17.00.04 – изобразительное и декоративно-прикладное искусство и архитектура.

Кандидат архитектуры,  
доцент

Иноземцева Татьяна Александровна

Сведения о составителе отзыва:

Иноземцева Татьяна Александровна, доцент кафедры «Архитектура и дизайн»  
РГП на ПХВ Восточно-Казахстанский государственный технический университет им.  
Д. Серикбаева Республика Казахстан, ВКО, 070004 г. Усть-Каменогорск.  
Протозанова А.К., 69  
Тел./факс (8-72-32) 26-74-09  
e-mail: kanc\_ekstu@mail.ru

